04.04.18
3. Bernoulli-Gleichung

* FUr eine stationare inkompressible Stromung kann die
Impulsgleichung entlang einer Stromlinie integriert wer-

den.

e Stromlinien:

- Stromlinien sind Kurven, ¢
deren Tangente in jedem / IR
Punkt parallel zum Ge- A — B
schwindigkeitsvektor ist. //
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3. Bernoulli-Gleichung

* Integration der Impulsgleichung entlang einer Stromlinie:
- FUr eine stationare Stromung lautet die Impulsgleichung:

V —vX(VXv)Z—%Vp

vy
2

- Integration entlang einer Stromlinie ergibt zunachst:

|V VT ‘ds— f vx|V xv|, ds———pr ds

- Wegen yx|Vxv| L v || dsydilt:

f(vX(VXv))-ds:O
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3. Bernoulli-Gleichung

- Damit bleibt:

1 p 1 pp 1 Pa
0= V(—v-v+— —
»([ 2 Po

-dszsz-vB+p—0 VaVaTp,

- Daraus folgt die Bernoulli-Gleichung fur zwei Punkte A und
B auf der gleichen Stromlinie:

1 4 _1 -
290 B pB_2pO ATDa

- Ist die ungestorte Stromung im Unendlichen eine Parallel-
stromung, dann gilt:

1 2 1 2 _
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